台語的諺語
所謂諺語就是在市井中流傳，用字固定的語句。通常用通俗簡單的話，來反映人生的道理。諺語為了好記、好說，通常都是押韻的對句。透過諺語，我們一方面可以看出從前的人對人生的看法，一方面因為諺語語句的固定形式，我們也可以瞭解語言在詞彙、語法上的演變。下面我們就選擇一些常用諺語，加上解說，來感受一下諺語的人生智慧和幽默。

1. 緊紡無好紗，緊嫁無好大家。

   （註：匆忙之中紡不出好紗，倉促之中出嫁，找不到好的婆婆。這句話是要人做事要三思而行，以免欲速則不達。）

2. 有食藥有行氣，有燒香有保庇。
   （註：服用藥物就會有藥效，燒香求神就會得到庇佑。這句話是說有耕耘，就會有收穫。很多人也把這句話說成「有食有行氣，有燒香有保庇。」）
    3. 睏破三領蓆，心肝掠袂著。

       （註：睡破了三床草蓆，還是無法知道心裡想著什麼。真正的意思是：夫妻同床共枕，即使經過多年，也還不見得完全瞭解枕邊人心裡的想法。）
    4. 大人若儉一嘴，囡仔就食甲飫。
       （註：大人少吃一口，省下來的就夠小孩子吃的了。「飫」是吃膩了的意思。這句話是說大人食量大，小孩子食量小，大人少吃一口，就可以餵飽小孩子了。）
    5. 葉無挽毋成欉，囡仔無摃毋成人。
       （註：不摘葉剪枝，樹長不好，小孩子不打，不會成為有用的人。整句話是說：無論樹或人，都要經過整飭、教導，才能有益人群。）
    6. 大人煩惱無錢，囡仔歡喜過年。
      （註：年關到了，大人擔心沒有錢辦年貨、給孩子添購新衣，但是小孩子無憂無慮，盼望著新年趕快到來，可以穿新衣、拿紅包、吃大餐。）
    7. 人情世事陪到到，無鼎佮無灶。
       （註：親友的婚、喪、生育、遷居等這些事，叫做「人情世事」。如果每次有這種事都要送禮、送奠儀，那會弄得自己一貧如洗。這是勸人不要充闊，做事要量力而為。）
    8. 一時風駛一時帆。
      （註：駕駛帆船要隨著風勢而改變帆的方向。這是要人見機行事，不能不知變通。）
    9. 大家有喙，新婦無喙。
       （註：婆婆可以數落媳婦的不是，媳婦卻不能頂嘴。從前的社會講究尊順長輩，所以婆媳之間，只有婆婆可以說媳婦，媳婦絕對不能回嘴。）
    10. 大狗盤牆，細狗看樣。
       （註：大狗翻牆，小狗會跟著做。這是說小孩總是模仿父母的行為，所以父母要立下好榜樣。也就是現在說的「身教重於言教」。）
    11.  濟少趁，較袂散；加減抾，較省共人借。
        （註：多多少少賺點錢，才不會窮；堪用的東西留著不要扔掉，省得伸手向別人借。這是要人一方面要工作賺錢，一方面要惜物節儉。這句話不但勸人開源節流，也有環保概念。）
    12. 山頂無好叫，山跤無好應。
        （註：山上叫人的口氣不好，山下答話的口氣也不會好。這是說長輩或上司如果對待晚輩或下屬不夠客氣，晚輩或下屬對長輩或上司也會不客氣。這是勸人要禮尚往來，要給他人留情面。）
    13. 山頂一蕊花，毋值平陽一枝草。
        （註：山上一朵花，比不上平地一枝草。這是說地處偏僻，再好的東西也變得不值錢。過去交通不便，城鄉差距大。現在交通發達，這種現象應該不存在了。）
    14. 頂司管下司，鋤頭管畚箕。
       （註：上司管下屬，鋤頭管畚箕。這是說社會有階級，人要接受上級的管理，考核。）
    15. 少年袂曉想，食老毋成樣。
        （註：年輕時要是不好好規劃未來，老的時候就不會有像樣的生活。這是勸人在年輕時就要做好未來的規劃，好好讀書、工作，免得年老時不能過正常的生活。）
    16. 錢欲大百，人就無肉。
       （註：想賺大錢，就會勞累奔波而消瘦下來。天下沒有白吃的午餐，想發財又不想忙碌，是不可能的。）
    17. 日時走拋拋，暝時點燈蠟／膋。
       （註：白天到處亂跑，該做的事沒做完，到了夜裡，只好挑燈夜戰。這是勸人白天要好好工作、學習，免得晚上熬夜失眠。這句話也有人說成「日時走拋拋，暝時抱佛跤」。）
    18. 一个囡仔較鬧熱三个大人。
       （註：一個小孩子比三個大人還熱鬧。這是說小孩子活動力比大人大得多。從這句話我們可以看到從前台語的比較句可以不用「比」字，只要在形容詞前面加個「卡」，就可以表達比較的意思。這句話用現在的句法方式，要說成「一個囝仔比三個大人卡鬧熱」。）
    19. 五斤番薯，臭八十一兩。
       （註：五斤的蕃薯，臭了八十一兩。這句話不合邏輯，因為五斤只有八十兩。這麼說是要強調壞透了，沒有絲毫好處。）
    20. 雞母毋關拍鴟鴞。
       （註：母雞沒關好，卻去打老鷹。這是說自己不把母雞關好，出了事，卻怪罪老鷹。也就是自己犯錯，卻怪罪他人的意思。）

    21. 毋捌銀，倩人看，毋捌人，死一半。
       （註：不知道銀錢的真假，可以請人分辨，要是看不出人是好是壞，命可能就丟了一半。這句話是說識人之明比懂得銀錢的真假更重要。因為銀錢交易，可以雇人來做或請人代看，但是交友或用人不慎，可能惹來殺身之禍。）
    22. 不孝新婦三頓燒，有孝查某囝路裡搖。
        （註：媳婦再不孝，還能就近照顧公婆的三餐。嫁出去的女兒即使再孝順，有急事需要幫忙時，卻得趕好長的路，才能來到父母身邊。這是勸公婆要珍惜身邊的媳婦能就近照顧老人，不要老是認為女兒比媳婦好，因為女兒畢竟不能像媳婦一樣，可以隨侍在側。）
    23. 歹瓜厚子，歹人厚言語。
       （註：不好的瓜種子多，不好的人言語多。這句話主要是說，愛說人閒話的人，一定不會是好人，就像種子太多的瓜一樣，惹人嫌。）
    24. 歹歹人客，較贏一个好好親家。
       （註：不太好的顧客，也勝過一個好親家。這是說有顧客上門，即使挑三揀四，也還可以賺點錢，但是親家來了，雖然好言招呼，卻免不了要破費招待一番。從這句俗話裡，可以看出從前的人現實的一面。）
    25. 分袂平，拍到二九暝。
       （註：分配不公，會一直打到除夕。這是說分配時要公平，否則會爭吵個沒完沒了。）
    26. 未食五月節粽，破裘毋甘放。
       （註：還沒吃端午節粽子，破棉襖不敢丟開。這句話是說端午節之前，天氣隨時可能變冷，所以還不忙著把冬衣收起來。）
    27. 未肥假喘，未有錢假好額人款。
       （註：還沒發福，就裝著容易喘，還沒發財，就裝得像個有錢人。這是說人裝模作樣，自以為富有，而看不起窮人。）
    28. 聽王祿仔喙，轉去大心氣。
       （註：聽江湖郎中的話，回家會大感後悔。「王祿仔」是在路邊打拳賣藥之類的江湖郎中。這些人常常誇大藥效，吸引圍觀的人掏錢購買。買了他們推銷的藥，回去吃了沒有效果，一定會後悔自己輕信他人卻上了當。）
    29. 江湖一點訣，講破毋值三仙錢。
       （註：江湖人士的把戲靠的是某些訣竅，把這個訣竅說破了，那些把戲就不值錢了。各行各業都各有其不能對外透露的訣竅，外行人覺得困難、稀奇，內行人就覺得不怎麼樣。）
    30. 仙拚仙，害死猴齊天。
       （註：神仙相互拼鬥，卻害死孫悟空。「猴齊天」就是齊天大聖孫悟空。這句話是說兩方互鬥，卻使得無辜的第三者遭殃。）
    31. 甘願擔菜賣蔥，毋願佮人公家翁。
      （註：寧可挑著擔子去賣菜維持生活，也不願意和人共事一夫。這是說有志氣的女人，寧可自食其力，辛苦的做小生意來過活，也不願意嫁個娶妻又納妾的男人。很有女性主義者的自覺。這句話也有人說成「甘願擔蔥賣菜，毋願佮人公家翁婿」。）
    32. 有風毋通駛盡帆。
       （註：起風的時候，不要把船帆全部撐起來。這是要人做事要適可而止，給他人留餘地。就帆船來說，趁著風大，把船帆全部撐起來，雖然可以使船全速前進，但如果突然起了暴風，全部撐起的船帆將很難控制。做人若得理不饒人，逼得別人走投無路，後果可能也不堪設想。）
    33. 有毛，食到棕簑，無毛，食到秤錘。
       （註：有毛的東西吃到簑衣，沒毛的的東西吃到秤鉈。這是說有些人無所不吃，也用來說貪官污吏無所不貪。）
    34. 家己做醫生，尻川爛一爿。
       （註：自己當醫生，屁股爛了一半。這是說專門幫人處理某種問題的人，自己卻解決不了自己那方面的問題。比如專門寫如何維持美滿婚姻的專欄作家，自己的婚姻卻離婚收場，就可以用這句話來形容。）
    35. 歹心烏淥肚，欲死初一十五，欲埋風佮雨。
       （註：這是詛咒別人的話，說人心腸太壞，所以會死不得其時。到了出殯，也會碰到狂風暴雨。初一十五是敬神祭拜的日子，死在那樣的日子，是對神的不敬。這句話還有人接著說「欲抾骨揣無路，神主牌仔去予狗拖去哺」。是說壞心人下葬之後，到了撿骨的時候，家人會找不到墳，而且他的神主牌也會被狗拖去咬爛。這是恨某個心腸惡毒的人時，用來詛咒那個人的惡毒言語。）
    36. 好話毋出門，歹話脹破腹肚腸。
      （註：好話不出門，壞話卻藏不住，好像要把肚子撐破似的。這是說：人對別人的好事未必會加以宣揚，但對別人的壞事，卻很難忍住不說。也就是人對旁人的八卦消息特別有興趣加以傳播。這也是為什麼大眾媒體特別喜歡報導八卦消息的原因。）
    37. 囡仔食甲飫，才有通落公媽喙。
       （註：小孩子吃膩了，才輪得到爺爺奶奶吃。這是說孩子是未來的希望，所以是食物的優先食用者。爺爺奶奶則因為沒有生產力了，所以總是輪到最後才有東西吃。）

    38. 在生食一粒塗豆，較贏死了拜一個豬頭。
       （註：活著吃一顆花生，勝過死後拜一個豬頭。這是說父母活著時，用簡單的食物奉養父母，勝過父母過世後，再用豐盛的祭品來祭拜父母。這是要人趁父母健在，要孝敬父母，不要等父母過世，再用豐盛的祭品來祭拜他們。）
    39. 尖鑽毋值拄搪。
       （註：善於鑽營，還不如機緣湊巧。這是說人生的機遇可遇不可求，懂得鑽營未必能有所得，但機緣湊巧，有時反能成功。）
    40. 人咧食米粉，伊咧喝燒。
       （註：別人吃米粉，他在一旁喊燙。這是說明明事不關己，有些人卻總是喜歡在旁邊湊熱鬧。這是要人自掃門前雪，不要多管閒事。）
    41. 食食公家，趁趁私奇。
       （註：吃的是公家的飯，賺的錢是自己的私房錢。這是說有些年輕人畢業以後，找到了工作，卻還是回到父母家裡吃飯，但是賺的錢卻都自己留著，不幫忙父母分擔家計。）
    42. 也著糜，也著箠。
       （註：也要稀飯，也要棍棒。這是說父母養育孩子，一方面要供給孩子三餐，但也要適當的教導。孩子犯錯時，也要加以處罰，才能把孩子教養成有用的人。）
    43. 目睭看懸無看低。
       （註：眼睛看高不看低。這是說人只看重有錢有勢的人，卻看不起地位低的人。）
    44. 會生得囝身，袂生得囝心。
       （註：生得兒身，生不得兒心。這是說子女雖是父母所生，子女的心思卻不是父母所能掌控。）
    45. 狗死，狗蝨也就無命。
       （註：狗死了，狗身上的蝨子也就沒命了。這是唇亡齒寒，覆巢之下無完卵的意思。）
    46. 食人飯，犯人問。
       （註：吃人家的飯，就得受人詢問。這是說受雇於人，就得聽命於雇主。也接近華語的「吃人嘴軟，拿人手短」。）
    47. 食魚食肉，也著菜佮。
       （註：吃魚吃肉，也得配些青菜。這是說飲食要均衡，三餐不能只吃大魚大肉，也需要吃一些蔬菜。）
    48. 倖囝不孝，倖豬夯灶。
       （註：溺愛子女，子女就不孝，放任家裡飼養的豬，豬會把灶也翻了。這是說不能寵愛孩子，免得孩子變壞。即使家裡飼養的家畜，過份放任，將來也會無法管教。）
    49. 細漢偷挽匏，大漢偷牽牛。
       （註：小時候偷摘瓠子，長大了就會偷牛。這是說小時候行小惡，若不及時管教，長大了就會做大壞事。）
    50. 粒仔堅疕，袂記得痛。
       （註：膿瘡結痂就忘了痛。這是說人犯錯之後，事過境遷，就忘了先前的過錯，沒有記取從前慘痛的教訓。）
    51. 棚頂有彼號人，棚跤就有彼號人。
       （註：戲臺上有那種人，戲臺下就有那種人。所謂人生如戲，戲如人生。戲劇反映人生，人生的機遇有時也如戲劇充滿巧合、意外。所以說戲臺上的人物在現實人生中也碰得到。）
    52. 仙人拍鼓有時錯，跤步踏差啥人無？
      （註：神仙打鼓偶爾也會打錯，一時誤入歧途誰又能避免呢？這是說即使神仙也有犯錯的時候，何況是一般的人呢。這句話可以用來安慰犯了無心之失的人。）
    53. 雜念大家，出蠻皮新婦。
      （註：嘮叨的婆婆會使得媳婦充耳不聞。這是說對某人如果經常嘮叨個不停，這個人就會習以為常，根本就聽不見你在嘮叨些什麼。這是早期用來要婆婆或父母不要對媳婦或子女太過嘮叨的話。）
    54. 佮囝半眠，飼囝半飽。
      （註：照顧孩子的人，總是無法安心入睡，所以常常是半睡半醒。餵孩子的人，因為無法專心吃飯，所以也常常草草吃完一頓飯。這是說女人如果生了小孩，往往睡不好，吃不好。是感念女人養育子女極為辛勞的俗諺。）
    55. 熟似騙厝內。
      （註：熟人騙自己人。這是說要行騙的時候，找認識的人下手，最容易成
功，因為一般人往往對熟人較無戒心。跟熟識的人買東西，卻買貴了，往往就會說這句話。）
    以上所舉，只是台語諺語中的一小部分例子。徐福全 (1998) 的《福全台諺語典》收有一萬多條的諺語。陳憲國、邱文錫 (1999) 合編的 《實用台灣諺語典》也收了五千多條的諺語。有興趣的讀者可以從這些書裡找到更多有趣的諺語。
